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siető Mesternek, mintha vonzaná őt a sötét utón 
és azt mondaná neki : Minden készen van, senki 
nem hiányzik, csak Te. A terem ki van takarítva, 
a tűzhely megrakva, az asztal megteritve és a 
szolgák helyükön. Minden az ő visszatérését várja 
és túlságosan hosszúnak találja ai  ő távollétét, 
a lámpa fénye olyan, mint a háznak a sötétség 
felé fordított tekintete, mely lesi a Mester köze
ledését.

És Jézus, a mi mesterünk, vissza is tér. Este 
lesz-e vagy reggel, hogy hallani fogjuk az ő hivó 
szavát, lépteinek biztató zaját? Nem tudhatjuk, 
mert ő maga sem tudta az órát, melyben atyja 
küldi. De az ő visszajövetele biztos. Minden hü 
lélek utána vágyik és feléje fordul égő lámpásá
val. A csendes önfeláldozás, az égő hit, a soha el 
nem lankadó imádság, a kicsi vagy nagy küldetés, 
a keresztyén szeretet csodái — mindez az a lámpa, 
mely az ő visszatérését várja. Sok keresztyén nem
zedék múlt már el, de mesterét mindegyik rendü
letlenül várta. Ők hagyták reánk a lángot, melyet 
mi tartunk kezünkben. És ha nem is köszönthet- 
nők e földi életünkben a nagy visszatérést, ha 
szivünknek egészen kellene elégnie a várakozás 
szent lángjában, nem elég-e az, hogy megingat- 
hatlan reménységünkkel bizonyítjuk a mi Urunk 
bizonyos érkezését és a magunk részéről hü őrsé
gül állunk, hogy Krisztus, amikor eljön, találjon 
hitet a földön és égő lámpásokat, melyek őt 
várják?

Az éjszakába világitó égő lámpás éberségről 
is beszél nekünk. Ha az ő fénye mosolyt jelent
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Az égő lámpás
»Legyenek szövétnekeitek meggyujtva !«

Luk. 12, 35
Az ablakon át az éjszakába világitó lámpás 

állhatatos és kitartó munkáról beszél. Hirdeti, hogy 
valaki ébren van és dolgozik. A nappal nem volt
számára elég hosszú, munkájához időt lop magá
nak a nyugalomra szánt órákból. Sok a dolga és 
nem akar semmit elhanyagolni. Nemcsak lámpása 
ég, de élete is ég. Szívesen áldozza fel azonban éle
tét is, csak végezze el dolgát. Ahhoz, hogy min
den dolgunkat elvégezzük, hogy időnk legyen a 
magábaszállásra, az imádkozásra, testvéreink meg
segítésére, Isten szolgálatára — ahhoz több kell, 
mint nappalunk 12 órája. Hogyan tehetnénk ele
get minden kötelességünknek, ha nem akarnók 
meggyujtani lámpásunkat és attól félnénk, hogy 
túlságosan gyorsan ég el a mi életünk? Mig a világ 
a maga izgalmas és lázas rohanásában számtalan 
lámpását egész éjjel égeti, a miéink kialszanak 
vagy alig pislognak csak? Hogyan követjük 
Krisztus parancsát és példáját? Ő az országúton, 
a hajóban, a hegyen, nap-nap után járt az Isten 
világosságában, mig végül a kereszten egyszerre 
egészen feláldozta életét és lett a világ világos
sága. De épp azért elvárja azoktól, akik követőinek 
mondják magukat, hogy az ő lámpásuk is, bár
mily kicsi legyen is az, világítson bele az éjjel 
sötétségébe.

Az éjjel sötétjébe világitó égő lámpás hü vára- • 
kozásról is beszél. Fénye, mely oly kedves az utón

E v.H ittudom ányi F a k u ltá s  
Sopron

IX. évf. 14. szám st, 1932 oklóber 13



Hegyen épített város lO6 1932 október 13

a visszatérő Mesternek, fenyegetés is a settenkedő 
tolvaj számára és értésére adja, hogy résen van
nak. Amilyen váratlan jön a gonosz, hogy a sötét
ség leple alatt surranjon be a rosszul őrzött kapun 
és hirtelen felbukkanjon fenyegetésével, ugyanoly 
váratlanul jelentkezik a kisértés is a maga teljes 
fenyegető mivoltában és holtra gyötri és kifosztja 
lelkünket. A kisértések olyanok, mint az éjjeli 
madarak, a világosság elűzi őket. Elvesztik erejü
ket és engednek, mihelyt az ember, ki éber, rájuk 
irányítja hűséges lámpásának világosságát.

Az éjjelbe világitó égő lámpás végül, a kívül 
levők számára is példa és élő beszéd. Aki ébren 
van önmaga felett való gondolkozásra kényszeríti 
azt is, aki nincs ébren. Egy nagyon ismert angol 
államférfi azt mondta, hogy pályafutásának sike
rét Walter Scott lámpásának köszönhette. Ifjú
korában ugyanis a hires Íróval szemközt lakott 
és mikor éjjelente szórakozásaiból, mulatozásaiból 
hazatért, az utca másik oldalán látható világos
ság számára élő szemrehányás volt. Végül is 
elviselhetetlenné tette ez a szemrehányás az ő 
oktalan restségét, munkára kényszeritette őt 
és megmentette az ő lelkét és jövendőjét.

A nagy iró lámpásának ez a sikere nem mulja-e 
fölül azokat a szebb sikereket, melyeket tolla és 
könyvei arattak? Ha tanácsaink, buzdításaink, 
imádságaink hajótörést szenvednek egy közönyös 
szivén, mely nem akar reánk hallgatni, hagyjuk 
a szavakat és elégedjünk meg azzal, hogy olyan 
lámpás legyünk, mely az éjjel sötétjében ég. A 
lámpa szelíd fényét jobban értik meg és mélyebbre 
fog hatolni, mint valamennyi beszédünk.

Párizs. Paul Gounelle

Az eperjesi vértörvényszék
A szlovák Tranoscius egyesület nagy hálára 

kötelezte egyházunkat és tudományunkat azzal 
a tényével, hogy kiadta az 1687-i eperjesi 
vértörvényszék leírását.*) A hires kézirat a 
Magyar Nemzeti Muzeum birtokában van, 
de eddig kiadatlan volt. A Tranoscius egye
sület a kézirat latin szövegét megtoldotta szlovák 
és magyar fordítással is és két kiadásban jelen
tette meg a nagyértékii munkát. A latin-magyar 
szöveg sajtó alá való rendezését Gömöry János és 
Pogány Gusztáv végezték. Tőlük való a magyar 
fordítás is, amelyért különösen hálát érdemelnek 
a fordítók és a kiadó is. Ha a fordítás nem volna, 
az egész kiadás csak nehány egyháztörténész 
számára készült volna. A fordítás révén a 
kiadvány sokkal szélesebb körben terjedhet el. 
Kívánatos is, hogy minél többen olvassák. Mert 
az eperjesi vértörvényszék eseményeinek a leírása 
nemcsak egyháztörténeti dokumentum. Birodal
munk régi igazságszolgáltatásának ez az emléke-- 
zetes példája érdekli a jogászt, a kulturtörténészt, 
az egyház- és kulturpolitikust is. Ezenfelül pedig

*) Rezik J. : Az eperjesi vértörvényszék 1687-ben. 
(Theatrum Eperiense seu laniéna. Latinul és magyarul 
sajtó alá rendezték és fordították Gömöry János és Po
gány Gusztáv. (Liptószentmikiós) 1931. A »Tranoscius« 
kiadása. Ára 4 pengő. Kapható Banka Györgynél, a Tra. 
noscius könyvbizományosánál, Békéscsaba, Luther-utca 4.

olvasmánynak is olyan, hogy első betűjétől az 
utolsóig hallatlan feszültségben tart bárkit, aki 
a könyvet kezébe veszi.

A könyv körülírásokkal való ajánlása helyett 
helyesebb, ha magát a könyvet szólaltatom meg. 
Nem is a főeseményeket beszéltetem. Ezeket ol
vassa el kiki a könyvből magából. Csak három 
epizódot jegyzek ide. A nagy tragédia mellett há
rom kis tragédiát, amelynek mindegyike sokat 
mond és még többet sejttet. De ezt is maga mondja 
el. Én csak címet adok a három kis tragédiának.

Az első fölé címül azt imám : Mi volt a főbűn?
A történet maga igy szól :
»Néhány tudós teológus írja, hogy a Szent- 

háromság ellen elkövetett bűn megbocsáthatat
lan és tagadják, hogy isten kegyelmes lehetne 
elkövetőjével szemben. A felségsértés is ilyen meg
bocsáthatatlan bűn. Nincs rá elegendő büntetés 
és bűnt követ el az, aki megbocsátja. Ma azon
ban erről a bűnről is úgy vélekednek, hogy legyen 
valaki hazaáruló vagy zsivány, csak térjen át a 
katolikus vallásra. Akkor megmentette életét.

Wesselényi Ferenccel, Magyarország hajdani 
nádorával esett meg a következő történet: Mi
alatt Bécsben foglalatoskodott, elvesztette nagy- 
értékű aranygyapjas rendjelét. Egy tolvaj alat- 
tomban a lakásába lopódzott s az asztalon levő 
pénzre ügyet sem vetve, csak a rendjelet vette 
magához. Mikor a nádor fel akarta a rendjelet 
venni, nem találták. Álmosságuk miatt az ajtón- 
állók dorgálást kaptak s azzal is megfenyegették 
őket, hogy kemény büntetést kapnak, ha az arany- 
gyapjú elő nem kerül. Nagy utánjárással kutat
ták hát, ki settenkedett az ajtó és a palota körül. 
Akadtak olyanok, akik egy diákot láttak, aki 
mindent kikémlelt. Keresték és meg is találták. 
Börtönbe vetették, ott tartották s fel is akarták 
akasztani. Közben azonban megjelentek a diák 
tanítói a király helyettese előtt, néki szép szavak
kal hízelegtek és bocsánatáért esedeztek ebben az 
igen szomorú ügyben.

— Kegyelmes urunk ! — igy szóltak — fog
lyod példátlan gonosztettet követett el. De azért 
ha e ritka bűnnel szemben kegyelmet gyakorolsz, 
kegyességed által dicsőségben lesz osztályrészed. 
Isten kikutathatatlan szándéka is nyilván azt kí
vánja, hogy ezt a lutheránus tolvajt tolvajsága 
utján vonja el az eretnekségtől és a katolikus 
egyházba térítse !

A tolvaj, vallása változtatásával meg is me
nekült a rá váró nyilvánvaló veszedelemtől.*

49—50 1.
A másik epizódnak jó cime \ olna:

Mit használt a megtérés is?
»Nagyidai Székely András (helvét hitvallású) 

nemes embert pár hétig tartották az őrtanyán 
fogva. Vakmerőn bátor ember volt. Eperjes má
sodik ostroma alatt levelet vitt a mindenfelől 
körülzárt városba. Át is adta a város vezetőinek. 
Ez a leleményes bátorsága az ostromlottakat nem 
segítette, neki azonban vesztét okozta. Abban 
nem bízott, hogy életét megtarthatja. Tudta, hogy 
bocsánatra sem lehet kilátása. A bíróság elkerül
hetetlen igazságos ítéletével szemben legalább —
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enyhíteni akarta bünhődését. Megtagadta tehát 
református hitét és katholikussá lett.

— Ha ez a vallás — úgymond — előkelő feje
delmeket biztosíthatott üdvösségük felől, akkor 
nekem is segit !

Két fiát örökbe adta a jezsuita atyáknak, 
hogy gondoskodjanak róluk. Ugyanis ezek az em
beri nem biztos menhelyei. A tudatlanokat neve
lik a tudományokra és az emberszeretetre, a té
velygőknek égi nemtőik, az éhezőknek kenyeret 
adnak, a szomjuhozóknak italt, a mezteleneket 
felruházzák, azoknak atyjuk és anyjuk lesznek, 
akiket atyjuk eltaszitott, anyjuk elfelejtett. Ki
csoda tehát, ki megvonja tőlük az édes-atya nevét?!

A vérpadon a hóhért megcsókolta, hogy meg
mutassa, hogy nem haragszik élete elvételéért, 
ezenfelül arra kérte, hogy jól végezze tisztét s hogy 
ezáltal kevesebb fájdalommal fejezze be életét. 
Fejének vétele után a várfalakon kívül oda te
mették, ahová a többieket.« (54—55. 1.)

A harmadik epizód a Karaffa-féle igazság
szolgáltatás egyik névtelen hősével történt. Volt 
ilyen több is, akinek a neve se maradt ránk. Csak 
annyi, hogy »egy paraszt« is meghalt az eperjesi 
vérpadon. Miért? Ki tudná azt, mikor a történet 
még a nevét sem őrizte meg az áldozatoknak? !. . .  
Ennek a cime az lehetne :

Milyen volt a szent igazság?
Feja Dáviddal együtt kivégeztek valami igen 

• egyszerű kassai mészárost is, hogy Feja ne haljon 
meg egyedül, mégpedig egyszerűen és kínzás nél
kül. A bírák megelégedtek fejének vételével. Meg
csonkított testét sem négyelték fel, hanem a bakók 
kivitték a kapun kívül és elföldelték. Ez a szeren
csétlen ember sohasem került a törvényszéken 
bírái elé, jóllehet a látszat kedvéért és más em
berek megtévesztése céljából nem egyszer elővezet
tették börtönéből és katonák felügyelete alatt két- 
három órán át őriztették a törvényszéki ülésterem 
előszobájában. Ez idő eltelte után a katonák nem 
minden méltatlankodása nélkül ismét börtönébe 
vezették. Nem egyszer, hanem ismételten — mon
dották a katonák — elővezettük ezt vallomás és 
vizsgálat céljából, mindazonáltal sohasem enged
ték bírái elé, de amint az ülés végétért, megparan
csolták, hogy menjen oda, ahonnan jött. Kihall
gatás, vizsgálat nélkül hozták meg halálos ítéletét 
s elsőnek ezt hirdették ki. Amikor szomorú végé
ről értesült, megborzadt és bőven ömlő könnyek 
közt kezét égre emelve hangoztatta ártatlanságát.

— Semmit sem tudok, — mondá — semmit 
sem tettem, semmibe sem kezdtem, amiért méltó 
volnék erre a halálra és mégis elitéltek ! Szememre 
vetik, hogy Munkácson voltam. Sohasem voltam 
ott. Levelet senki megbízásából nem irtam, sem 
nem hoztam. Bosszúálló isten ! Szeretném, ha ezt 
meghallanád. Mint halálraszánt ember megmon
danám, ha ezek közül bármit cselekedtem volna.

Az a kiváló ember, akivel együtt volt elzárva 
s aki e szavait hallotta, azt mondta neki :

— Most már gondolj az örökkévalóra, ne az 
amúgy is rövid életre. Minél ártatlanabbul halsz 
meg, annál bátrabb légy. Jobb ártatlanul meg
halni, mint gazul élni. Ne legyen a múlandó élet 
becses előtted !

Eperjesen a felesége is mindenütt azt hiresz- 
telte a kivégzés napjaiban, hogy férje ártatlanul 
halt meg s hogy koholt az a vád, mintha Feja 
férjét küldte volna leveleivel Munkácsra.

A haldokló mellett nem volt lelkész, mert 
kálvinista volt és ennek a felekezetnek nem volt 
Eperjesen lelkésze. Mindazonáltal a magyar pap 
magyarul szólott hozzá és a formulát, amelyben 
lelkét Istennek ajánlá, vele elmondatta. A hóhér 
lefejezés előtt rosszul álló darócruháját is lehúzta 
róla. A halál küszöbén félholtan könyörgött neki :

— Még ezeket a rongyokat is lehúzod rólam?! 
Kérlek, legalább ezeket hadd meg !

Félájultan ültették a székre és a hóhér úgy 
ütötte el a fejét.« (75—76. 1.

Az eddig kiadatlan dokumentum kiadása e 
szemelvények alapján is derék cselekedet volt. 
A híres kézirat valóságos vádirat a Karaffa-féle 
»igazságszolgáltatás« borzalmai ellen. A megrázó 
vádirattal elsősorban történetünk átértékelőinek kel
lene behatóan foglalkoznak. A kassai névtelen mé
száros ügye megérdemelné különös figyelmüket. 
De szerezze meg és olvassa el, aki csak hozzájuthat. 
Az eperjesi tragédia megrázó hiterősitő mű is. 
Mutatja azt, hogy az igazság és a becsület milyen 
hallatlan érték férfiaK számára. Az ilyen »épitő 
iratokból ma is sokat lehet tanulni. Sz. L.

Ugyanezen müvet ismerteti kiváló tudósunk, 
dr. Zoványi Jenő nyug. egyet, tanár, lapunk 
olvasói számára a következő sorokban :

A hírneves eperjesi tanárnak, Rezik János
nak (t 1710) kéziratban fennmaradt két főbecsü 
munkája közül az egyiket, a »Theatrum Epcri- 
ensé«-t adta ki nemrég a »Tranoscius«. Mint kútfő, 
ez kevésbé becses a modern történetírás 'szem
pontjából a másiknál, a Gymnasiologiánál, de, 
azért teljesen indokolt, hogy éppen reá esett a 
választás. Nemcsak a vele összefüggésben mostaná
ban történt eseményeknél, a vértanuk egy része 
maradványainak megtalálásánál és uj elhelyezke- 
sénél fogva, hanem egyenesen visszahatásul a 
modern történetírás cégére alá bújó amaz ultra- 
montanus törekvés ellen, mely mindenáron szépí
teni és mentegetni iparkodik a magyarországi 
ellenreformációt s lekicsinyelni és elfeledtetni 
ennek szörnyűségeit. Akár öntudatosan, akár 
ösztönszerüen történik, de rendkívül érdekes 
jelenség, hogy egyre-másra látnak napvilágot 
olyan forrásmüvek, melyek az ellenreformáció 
legsúlyosabb gonosztetteit elevenítik meg előt
tünk. Csak pár évvel ezelőtt jelent meg Otrokócsi 
Fóris Ferencnek »Furor bestiae« cimü müve, mely 
a pozsonyi delegatum judiciumnak és gálya
rabságnak általa is átszenvedett borzalmait be
széli el. És egy egész kis könyvtár ismerteti már 
a hollandoknak a magyar protestánsok üldözése 
elleni fellépéseit s irányukban többféleképen meg
megnyilvánult jóindulatát. Most az eperjesi mé
szárszék vérlázitó működéséről kapjuk egy szem
tanúnak a följegyzéseit. Mindenesetre óhajtandó, 
hogy protestánsok fel ne üljenek a félrevezetési 
törekvéseknek, aminek legjobb módja, ha minél 
tömegesebben olvassák el ezeket a. hátborzongató 
történeti eseményeket. Azonban emellett is ki-
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fejezést kell adnunk abbeli óhajtásunknak, hogy 
vajha minél előbb lehetővé tétetnék az is, hogy 
közkézen forogjon a Gymnasiologia.

Hogyan nem szabad jótékonykodni?
A budai Mária Dorottya evangélikus jótékony 

nőegylet a napokban felszólítást jelentetett meg 
s ebben arra kérte hittestvéreit, hogy »adjanak 
a szegények javára havi fix segélyösszegeket 
(az egyesület utján), viszont ennek ellenében 
helyezzék el ajtajukra az értesítő lapot : Alamizs
nát kérők ! Szegénysegélyző adományomat a 
. .  . szegénygondozó iroda kezeli. Tessék odafor
dulni segélyért.« Ez a megoldás lényegében any- 
nyit jelent, hogy az adakozók »mentesitik magu
kat minden további kéregetés és zaklatás alól.« 
Bizonyos összeget odaadnak a Mária Dorottya- 
nőegyletnek, kiteszik ajtajukra a táblát s azzal 
elutasítanak minden koldust és szegényt, aki ajta
jukra téved. Menjen az éhes s a nyomorult a Mária 
Dorottya-nőegylethez ! Hogy az a Mária Dorottya- 
nőegylet hol van? azt persze az a koldus nem 
tudja. Az is bizonyos, hogy a Mária Dorottya- 
nőegylet a koldusokra való tekintettel nem tart 
permanens szegénysegélyezést. De ki gondol ez
zel? ! . . .  A fő az, hogy a Mária Dorottya-nőegylet 
az ajtón kopogtató koldusoktól elvont fillérekkel 
jótékonykodhatik s hogy a hittestvérek egy része 
»adományával« mentesül minden további kéregetés 
és zaklatástól.*

A jótékonykodásnak ezt a módját nem a 
Mária Dorottya-nőegylet találta ki. Bevált mód
szer ez. Főként fővárosi katolikus egyházak gyako
rolják. A mi egyházunkba nagyszerű lelkészünk 
uj erőre ébredt páratlan tettereje plántálta át. 
Ő szónokolt róla egyik prédikációjában s az ő 
ihletése nyomán tette a gondolatot a Mária 
Dorottya-nőegylet nyilván magáévá.

Amig ez a jótékonykodási mód csak másutt 
dívott, nem volt s nem lehetett szavunk hozzá. 
Csináljanak mások azt, ami nekik tetszik. Ha 
bajuk lesz, főjön és fájjon a fejük tőle. Most azon
ban, hogy ezt a módszert egyházunkban is meg 
akarják honosítani, ki kell fejeznünk néhány elvi 
és gyakorlati aggályunkat vele szemben s legalább 
a magunk személyét kell mentesítenünk attól a 
nagy szociális és erkölcsi felelősségtől, ami ebben 
a teljesen elhibázott és bizonyára akaratlanul szív
telen megoldásban rejlik.

Hogy a nagyján kezdjük :
1. egyházunk semmiféle hivatalos vagy fél- 

hivatalos szervének nem szabad azt a látszatot 
keltenie, mintha a nyomorúságnak azokat a for
rásait, amelyek a mai rémes elesettséget, a bor
zasztó munkanélküliséget és egyéb eredményeit 
létrehozták, egyházunk hívei havi néhány pengős 
fix segélyösszeggel bedughatnák s ezekkel a bajok
kal szemben lelkiismeretüket megnyugtathatnák.

2. Ha az egyházunk rámutat a bajok k ifo r 
rására, ha ezekkel szemben meg is teszi minden 
kötelességét s ha ezenfelül szükségét érzi annak, 
hogy a szokásos formák közt adjon rászorulóknak 
alamizsnát, — aminek a szüksége kétségtelenül 
fennáll — azt ne abban a szerencsétlen és szív

telennek látszó formában tegye, hogy elvonja 
híveitől koldusok számára szánt filléreiket, hanem 
nyisson meg magának uj forrásokat ! Vonja el 
saját szájától a falatot, takarékoskodjék a végle
tekig, fordítsa minden fölöslegét és minden meg
takarított fillérét a nyomorúság enyhítésére.

3. Ha ezt lelkiismeretéből kifolyólag kötelessé
gének érzi, tegye lelkészi hivatala utján. Ez sincs 
ugyan éjjel-nappal nyitva, hogy a koldusok és 
éhezők bármikor utjukba ejthessék, de legalább 
tudva van, hogy I. Verbőczy-u. 28. alatt a szoká
sos hivatalos órákban felkereshető. Láttunk ugyan 
olyan lelkészi hivatalt is, amelynek ajtaján az a 
nyomtatott tábla diszlik, hogy Higynököknex, 
vándorlóknak és koldusoknak tilos a bemenet«, de 
a mi lelkészi hivatalunk ilyen alakban való teher
mentesítését elképzelhetetlennek tartjuk. Ha az 
egyház nem zárkózhatik el a mai rettentő egyéni 
nyomor elől, elsősorban arra legyen gondja, hogy 
az irgalom fillérei a lelkészi hivatalba bekopogta
tok elől ki ne fogyjanak.

4. A gyülekezeti egyletek, amelyeknek a 
létezéséről a koldusok nem igen tudnak s 
amelyek sem naponként, sem hetenként nem 
tartanak szolgálatot, hanem inkább csak 
eszmeileg léteznek és nagy időközökben tényked
nek, a koldulás akut problémáinak a megoldására 
nem alkalmasak. Ezek hivatása az alaposabb és 
gyökeresebb segítés. Erre is feltétlenül és sokkal 
fokozottabb mértékben szükség van, mint eddig. 
Sokkal több anyagi eszköz is kell hozzá, mint 
amennyi rendesen rendelkezésükre áll. Gyűjtse
nek tehát többet s appelláljanak a hittestvérek 
fokozottabb áldozatkészségére ! Csak azt ne te
gyék, hogy az ajtókon kopogtató koldusok szá
mára félretett filléreket igényeljék akcióik részére, 
mert ezzel — talán akaratlanul — a szívtelenség
nek és a farizeisztikus durvaságnak olyan példáját 
szolgáltatnák, ami a mi evangéliumi érzékenységű 
lelkiismeretünkkel semmikép nem férhet össze. 
Nem hisszük mindamellett azt, hogy »akadt nem 
egy buzgó evangélikus, aki plébániahivatalok 
szegénygondozó irodáinál fizette havi segélyösz- 
szegét«, mert nem talált evangélikus intézményt, 
amelynek az utján adományát szegényekhez tudta 
volna juttatni. Továbbá lehetetlennek tartjuk, 
hogy akármilyen evangélikus jótékony egylet bár
milyen formában igényt emeljen azokra a fillé
rekre, amikért a nyomorúság utolsó stádiumaiban 
levő nyomorultak ajtóról-ajtóra kopogtatnak. Le
hetetlennek tartjuk, hogy ezeknek a filléreknek a 
továbbadásával bármely evangélikus hivő feljo
gosítottnak érezze magát arra, hogy ajtaját bezárja 
az irgalomért zörgetők előtt. És lehetetlen az, 
hogy a jótékonykodás filléreinek ilyen módon való 
adminisztrálásából bárkire nézve igaz isteni áldás 
származzék.

De ha mindez igy igaz és ha mindez lehetsé
ges volna is — aminthogy eddig is elég lehetetlen
ség megvalósulásával kellett számolnunk s ilyes
mikre ezután is el lehetünk készülve — mi volna 
belőle az eredmény? Az, hogy nehány adakozó 
kitehetné a táblát, hogy adományát a Mária Do
rottya-nőegylet kezeli s hogy a koldusok fordulja
nak a Mária Dorottya-nőegylethez. Milyen emberi 
és milyen isteni jogon adhat a Mária Dorottya-
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nőegylet ilyen táblákat adakozóinak? ! . . .  És ha 
ad, milyen garanciákat nyújt a táblával vállalt 
kötelezettségei teljesítésére? ! Hogyan tud mind
azoknak a koldusoknaK és szegényeknek alamizs
nát nyújtani adakozói helyett, akik adakozói ajta
ján kopogtatnak? ! Vagy elosztogatja a begyült 
adományokat — másoknak? !. . .

Akárhogy is lesz, annyi bizonyos, hogy ennek 
az idegen eredetű, hibás premisszákból kiinduló, 
szerencsétlenül megszervezett és lehetetlen felada
tokra vállalkozó akciónak egyházunkban való 
meghonosítása helytelen és a mi egyházunk és 
híveink kifinomultabb gondolkozásával össze nem 
egyeztethető. Ezért fel kell emelnünk ellene sza
vunkat, óvnunk kell tőle más egyházainkat és más 
egyesületeinket.

Ezzel szemben — bizonyos feltevésekkel szem
ben —- viszont azt is le kell szögeznünk, hogy 
állásfoglalásunk nem irányul jótékonykodásunk 
fokozása ellen. Csakhogy ennek a jótékonyko
dásnak nem szabad az ajtónkon kopogtató akut 
nyomor ellen elzárkózóvá, személytelenné s ezzel 
szívtelenné lennie! A Mária Dorottya-egylet 
munkája megérdemli a fokozottabb anyagi alá
támasztást, csakhogy nem az egyéni jótékonyko
dás rovására ! Mindenekfelett azonban az volna 
a szükséges dolog, hogy mindnyájan a bajok ere
detének a megjavításán munkálkodnánk. Ennek 
azonban nem ez a soha ki nem elégítő, soha egyi
künk lelkiismeretét meg nem nyugtató, soha egy 
szegényt igazán talpra nem állító jótékonykodás 
a módja és az eszköze, hanem az igének olyan 
módon való hirdetése és megvalósítása, hogy tár
sadalmunkban nagyobb legyen az egymásért 
érzett felelősség és testvériség s hogy ez az élet 
minden vonatkozásában kifejezésre jusson.

Szimonidesz Lajos.

A fontos és a nem fontos
Egyházunk drága pénzen tart fenn sajtótudó- 

sitót s egyházi lapunk is annyi van, hogy betiltani 
való is akad közöttük. Ha azonban valami komoly 
és fontos esemény történik, valamennyi cserben 
hagyja »hirszolgáltatásával« a közönséget. Persze, 
nem személyi hírek terén esik meg az ilyen boszantó 
»véletlen«. Személyi hírek tekintetében sajtónk 
elég pontos, sőt talán tulpontos is és olyanokat is 
megír, amiket megiratlan hagyhatna. Hanem más 
fontos közügyekben, úgynevezett kellemetlen 
ügyekben, amelyek előfordulásakor a jól nevelt 
sajtótudósitók nem látnak és nem hallanak, hogy 
bajt ne csináljanak, illetve hogy az — igazság 
erjesztőleg, buzditólag és nevelőleg ne hathas
son ! . . .

Olvasóink nagyon jól tudják, hogy a püspöki 
földek ügye egyházunk éveken át sokat hánytor- 
gatott közügyé. Püspökeink földet kaptak, de a 
juttatás nem megfelelő formában történt, a telek- 
könyvezés, a birtokkezelés és a többi jogviszony 
tekintetében sok volt a vitás kérdés, miért is a 
püspöki birtokok dolgát szabályrendeletileg kel
lett rendezni. Az egyetemes gyűlés ebben az egye
temes, mind a négy kerületet egyformán illető 
ügyben azt a helytelen határozatot hozta, hogy

minden kerület külön szabályrendeletet alkosson 
a püspöki földekről. A kerületek némi halogatás 
után szabályrendeleteiket most hozzák tető alá. 
Hogy szabályrendeleteik milyenek lesznek, az 
nem tudható. Annyi azonban bizonyos, hogy egy 
kerület szabályrendelete megszavazásánál a kö
vetkező jellegzetes epizód tö rtén t:

A kerület jogtudósai elkészítették, a kerület 
bizottságai elfogadták, az elnökség előterjesztette 
a szabályzatot. Mégpedig abban a szokatlan for
mában, hogy a javaslat olyan gondossággal és 
körültekintéssel készült, hogy jobb már nem is 
lehet s a kerületi felügyelő nyomatékosan arra 
kérte a közgyűlést, hogy hozzászólás és változat- 
tás nélkül fogadja el. A felhívásnak azonban'nem 
volt foganatja, mert felállt lándori Kéler Berta
lan dr., akinek egyházi állapotát a kerületi fel
ügyelő nem is ismerte s akit ennek következtében 
csak budapesti ügyvéd urnák titulált, s egynéhány 
jól alkalmazott mondatban halálos döféseket 
adott a »nagy gondossággal és körültekintéssek 
készült hivatalos javaslatnak. Kimutatta, hogy a 
földbirtokok törvényes juttatása egyházi célokra 
történt, a javaslat ellenben a püspök — feleségé
nek és jogutódainak is jogokat biztosit a püspök 
halála után, kimutatta, hogy a kezelésre vonat
kozó előírások nem elegendők, hogy a kezelők és 
határozók anyagi felelőssége nem domborodik ki 
a javaslatban stb. stb. Felszólalásának olyan ele
mentáris hatása volt, hogy az elnöklő kerületi 
felügyelő a kritika jogosságát mindenben elis
merte s ha a püspök feleségének a jövedelemre 
való özvegyi jogát egy félévre, nem törültette is, 
egyebekben valamennyi kifogását bevétette az 
eredeti javaslatba. A javaslat tárgyalását meg
szakította arra az időre, mig lándori Kéler Ber
talan dr. a javaslat előadójával összedolgozza ja
vaslatait, mikor pedig ez megtörtént, a kerületi 
gyűlés újabb bizottsági tárgyalás mellőzésével a 
kerületi felügyelő indítványára egyhangúlag elfo
gadta mindazokat az uj pontokat, amelyeket lán
dori Kéler Bertalan dr. »budapesti ügyvéd« java
solt s amelyek azt célozták, hogy a püspöki birto
kokat kezelők abszolút felelősséggel, teljesen ön
zetlenül, minden összeférhetetlenség, nepotizmus 
vagy hasonlók kizárásával járjanak el. Az ese
mény rendkivüliségét a kerületi felügyelő bete
tézte azzal, hogy lándori dr. Kéler Bertalan buda
pesti ügyvéd« urnák a javaslat alapos és termé
keny kritikájáért s a javaslatot kiegészítő érté
kes gondolataiért külön határozott és meleg 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaztatott ! . . .

Ezek a tények magukért beszélnek s ékes 
bizonyság bizonyos vonatkozásban az is, hogy 
erről a klasszikus epizódról egy egyházi lapunk se 
számolt be. Mégpedig annyira hallgatott róla, 
hogy lándori Kéler Bertalan budapesti ügyvéd« 
nevét sem említette a gyűlés valamit előre- vagy 
hátramozditói között ! Pedig érdemes lett volna 
akár részletesen meg is írni ezt az epizódot. Mert 
mindennél jobban mutatja Anatole Francé amaz 
axiómájának az igazát, hogy a demokráciák ma
gukra hagyottan csak »zavaros középszerűsége
k e t  produkálnak. Ahhoz, hogy jót alkothassanak, 
nem elegek sem az előadóik, sem a bizottságaik, 
sem a vezetőik, hanem széleslátókörü, határozott
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férfiak kellenek, akik akaratukat és meggyőző
déseiket tétova közhangulatokkal szemben érvé
nyesíteni tudják. De mutat ez az epizód mást is.
S ez az, hogy a mi egyházunk vezetői közt mindig 
akadnak olyan kiváltságos férfiak, akiket a köz 
szolgálatában nem szédít el és nem hoz ki formá
jukból a hatalom birtoklása. Akik az egyház leg
első és legfontosabb irányelvének az igazságra való 
jigyelmezést s az igazság előtt való meghajlást tart
ják. Akik tudnak olyan hősök lenni, hogy egy 
hivatalos javaslattal, bizottsági tárgyalásokon 
átment és elfogadott tervezettel s saját vélemé
nyükkel szemben is fenntartás nélkül meg mer
nek és meg tudnak hajolni olyan puritán és egy
házi igazságok előtt, amelyeket lándori Kéler 
Bertalan dr. »budapesti ügyvéd«, tehát egy az 
egyházi küriarchiában nem is ismert rangjelzéséi 
férfiú (aki különben éppen a szóban forgó kerü
letben kerületi törvényszéki biró s esp. másod
felügyelő volt !) juttat kifejezésre. Mutatja az 
epizód azt, hogy a mi egyházunk igazi férfiai előtt 
az igazságok nem veszhetnek el a hivatalos el
járások útvesztőiben s hogy a mi egyházunkban 
nem az álmos fejbólintó Jánosok vagy a nagy 
szaladgálásokkal berendelt párttöbbségek az igazi 
döntő faktorok, hanem az igazság és a komoly 
egyházépitő munka. Ha sok helyen máskép van 
is, az, hogy egy helyen igy érvényesül az igazság, 
nagy vigasztalás és szép ígéret minden egyházunk 
szelleméért és jövőjéért aggódó hívünk számára.

Történt pedig mindez az idei dunánínneni 
egyházkerületi közgyűlésen s az a kerületi fel
ügyelő, aki ilyen hősies módon engedett szabad 
folyást az egyházi érdek érvényesülésének, dr. 
Sztranyavszky Sándor dunánínneni kerületi fel
ügyelő volt. Ez a ténye ugyan még nem olvas
ható életrajzában, de hisszük, hogy belekerül, 
hogy még több hasonló követi s hogy ezzel a báró 
Prónay Dezső nobilitására és iskolájára valló 
férfiasságával példájául szolgáihat minden egy
házi vezető férfiúnak. Sz. L.

A bányai egyházkerület közgyűlése
Október 6-án tartotta a bányai egyházkerület ezévi 

rendes közgyűlését Budapesten Pesthy Pál kér. felügyelő 
és D. Raflay Sándor püspök elnöklete alatt. A felügyelő 
megnyitó beszédjében Istenbe vetett bizalomra, higgadt, 
bölcs és mérsékelt magatartásra intette a híveket. Azokkal 
foglalkozzanak, amelyek összehozzák az embereket. Jó
szívűséget és áldozatkészséget kiván, hogy egymás terhét 
hordozzuk. A lélek megnyugvása nélkül nyomorultabbak 
leszünk, csak Krisztus szeretete menthet meg a pusztulás
tól. Óvakodjunk a jogi vitáktól e válságos időkben, mert 
azok nem változtathatnak sorsunkon. Panaszolja, hogy 
az egyházak közt nincs meg a kellő összhang és együtt
működés. Istentől kér világosságot a lélekben való egység 
létesitéséhez. Tisztelettel üdvözli dr. Szeberényi L. Zsig- 
mond esperes, felsőházi tagot 50 éves lelkészi működése 
alkalmából. A távozó kormánynak köszönetét, az újnak 
bizalmát tolmácsolta.

D. Rajfay S. püspök olvasta fel azután terjedelmes 
jelentését. Az aradi vértanuk emléknapján lebegjen azok 
szellemé felettünk. Megemlékezik Gusztáv Adolf halálának 
300. fordulójáról és a Gusztáv Adolf-Egyesület 100 éven át 
teljesített egyházépitő és mentő munkásságáról. Felpana
szolja, hogy nálunk csak elméletben van meg a vallások 
egyenlősége, gyakorlatban a kisebbség hátrányait kell 
elviselnünk. De ennek egyik oka a mi túlságos nagy türel
münk is. E'sősorban meg kell teremtenünk egyházunkon 
belül a békét. A kritizálás csak balgatagság. Törekedjünk

egymás építésére és alkotások által mutassuk meg evangéli
umi szellemünket. Az egyház híveitől hűséget és szolgálatot 
kiván. Sajnos, a hűség sorvadóban, az öntudat hanyatlóban 
van. Mi ennek az oka? Talán a vallástanitás erőtíensége? 
Talán a hierarchia, a klerikális áramlat idegeníti el a híve
ket? Hibás a korszellem, ok az életért való küzdelem 
nehézsége, az erősebb előtt való meghunyászkodás és a 
kormány közömbössége egyházunk iránt. Ebbe nem sza
bad beletörődnünk. Gusztáv Adolf hős svéd király emléke 
biztasson minket egyházunk építésére. Ne várjunk az 
államtól mindent. Az is szegény, küzd az Ínséggel. De azt 
elvárhatjuk, hogy amije van, azt ossza szét igazságosan 
gyermekei között.

Örömmel emeli ki, hogy Karafiálh megértő jósággal 
töltötte be miniszteri hivatalát. Felpanaszolja azonban, 
hogy a hadviseltek zászlójának felavatásakor Karafiáth 
sem tudta megakadályozni a prímás szeretetlen maga
tartását, ki nem engedte meg, hogy azt a zászlót más 
templomba is elvigyék, mint a róm. katholikusba. A pro
testáns hadviselteket azon a napon Ravasz püspök vigasz
talta meg a Deák-téri templomban.

Egyházunkat sok sérelem éri. Panaszainkat meg
hallgatják és elhallgatják. Az ev. egyház kiváló közéleti 
szereplőitől több öntudatot kiván, ne szégyeljék a Krisz
tus evangéliumát. Dicsérőleg emlékezik meg Endreffy és 
Fizély lelkészek lépéséről, mellyel sürgetik az elszakadt 
országrészekben lakók közt az ev. testvériség helyreállítá
sát és helyesli azt. Gusztáv Adolf emléke kötelez minket 
is, hogy közreműködjünk egy ev. internacionale létesülé- 
sén. Külön emlékezik meg a szórványokban élő hittestvé
rek gondozásának fontosságáról.

A Gotthold és a Sonntagsblatt foglalkoztak a hartai 
és csepeli egyház híveinek nemzetiségi sérelmeivel. Meg
világítja a két esetet. Súlyos baj, hogy egyházaink a nagy 
nyugdijteher és a fizetések miatt nem tudják fenntartani 
iskoláikat. A lelkészi nyugdíjintézet is válságos helyzet
ben van. Magában a bányakerületben több mint 60.000 
pengőt tesz ki a nyugdijintézeti tartozások összege.

A hivek iélekszáma emelkedett általában, ma van 
a kerületben 269.392 lélek, de némely helyen aggasztóan 
fogy a hivek száma. Ez évben harminccal kevesebb 
szórványhely szerepel a kimutatásban, mint a múlt év
ben. Szól az iskolákról és bejelenti a személyi változáso
kat. A kér. közgyűlés elfogadta a püspök indítványait 
és elhatározta, hogy nov. 6-án minden gyülekezetben 
legyen megemlékezés Gusztáv Adolf svéd király személyi
ségéről.

Palster hartai lelkész a püspöki jelentéshez szól. 
Ismertette gyülekezetének állapotát és megvádolta Bleyer 
Jakab volt miniszter vejét, hogy nyugtalanítja a község 
németajkú lakosságát és kifejezte azt az óhaját, vajha 
a hartáiak ne tudnának magyarul. A felszólaló lelkész 
a mi lapunkat is meggyanúsította azzal, hogy zavarta a 
hartaiak nemzetiségi békéjét. (Lásd lapunk f. é. 95. ol
dalé1 !)

A kerület évi költségvetését 54.000 pengőről 32.000-re 
apasztotta. Az egyházmegyék többsége helyeselte az iskolai 
tanulási idő megrövidítését.

A kér. gyűlésen bejelentették, hogy nov. 18-án farija 
az egyetemes egyház közgyűlését s erre kiküldötteket 
választottak. Ugyancsak betöltötték a különböző bizott
ságokban és a törvényszékben megüresedett helyeket és 
Dr. H. G:udy László személyében megválasztották a 
nem evangélikus középiskolák hitoktatási felügyelőjét.

A középiskolai tanfelügyelő jelentése kapcsán szóba- 
került az ev. intelligencia gyenge vallási öntudata. Dr. Ben
czúr evangélikus napokat sürgetett. Dr. Gündisch kifogá
solja, hogy a gondolkodó hit képviselői a nem lelkészek 
közül nem vehetnek eléggé részt az egyházi közéletben. A 
püspök kívánja, hogy a lelkészegyletek foglalkozzanak a 
presbiterekkel. Araczky György a Levente-oktatás olyan 
rendjét kívánja, mely mellett az ifjak eleget tehetnek 
vallási kötelességeiknek és látogathatják az istentisztelete
ket. A kér. közgyűlés sajnálattal vette tudomásul, hogy 
mily gyakran változnak az iskolákban a tantervek és a 
tankönyvek. A gyorsírás kötelező tanítása károsan hat ki 
más tárgyakra. A kér. közgyűlés szabályrendeletet alko
tott a püspöki földbirtok kezeléséről. Az egyes egyház
megyék egyesítése nem jött létre, mert a legtöbb külön
állását kívánja megtartani. A napirend tárgyalása közben 
D. Raffay S. nüspök bejelentette, hogy Sárkány Béla 
főjegyző tegnap töltötte be lelkészi szolgálatának 40-ik
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évét és mint fiatalos lelkületű igazi lelkipásztort üdvözölte 
őt. Az egyetemes lelkészválasztási szabályzatot valamennyi 
egyházmegye elfogadta. A Baldácsy-alap jövedelméből 
eddig 8000 P helyett csak 2000 folyt be. Ezt felosztja a 
kerület az előző évi kulcs szerint. A különböző fellebbezé
sek elintézése és jelentések megtörténte után Raffay püs
pök megköszönte a felügyelő szívós kitartását a közgyűlés 
vezetésében. Pesthy megköszönte az elismerést, de egyben 
el is hárította magától, mert csak önként vállalt köteles
ségét teljesítette. Indítványozta, hogy a különböző bizott
ságok helyett a jövőben is a most jól bevált intézőbizottság 
készítse elő a javaslatokat. Nyomatékosan kéri a közgyűlés 
tagjait, hogy az előttünk álló nehéz tél szenvedéseinek 
nyugodt lélekkel való elviselésére tegyenek meg minden 
lehetőt. Isten áldását kérve a gyűlésre és annak tagjaira, 
az ülést berekesztette. Az ülés Raffay püspök imádságával 
ért véget.

A gyűlésen a püspöki jelentéssel kapcsolatban rend
kívül kínos dolog történt, melyről más alkalommal bőveb
ben fogjuk tájékoztatni közönségünket.

Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Október 16, d. e. 9 órakor ifj. Istentisztelet, Gaál.

10 órakor német nyelvű Istentisztelet, dr. Qunesch.
11 órakor magyar nyelvű Istentisztelet, dr. Varsányi. 

Október 23, d. e. 9 órakor ifj. Istentisztelet, Olatz.
11 ó. 15 perckor rádiós Istentisztelet, Irányi Kamill, 

székesfehérvári lelkész. Közreműködik : a budai 
LutherszöVetség Vegyeskara. Karnagy : Schenk G. 

Minden pénteken bibliaóra 5—6-ig iskolánk nagytermében.
Kereszteltetett: Balta Klára, Ragács József.
Eskettetett: Mikovszky Bertalan és Göttinger Margit.
Temettetett: Pálka Gyula, Tröscher Károly, özv. 

Mansfeld Pálné és Liptay Ernő.
Egyházunk tanulóifjúsága okt. 9-én d. u. 5 órakor vár

beli iskolánk tornatermében Goethe-ünnepélyt rendezett, 
melyen gyülekezetünk felügyelője, lelkésze, a tanügyi 
bizottság elnöke és a különböző iskolák egy-egy növendéke 
szerepelt s igy rótták le a tisztelet adóját az evangéliumi szel
lemű Goethe előtt halálának százados fordulója alkalmából.

D. Ravasz László püspök, a magyar protestantizmus 
egyik legnagyobb értéke, szeptember 29-én töltötte be 
Isten kegyelméből 50-ik életévét. Ebből az alkalomból 
a szeretet és tisztelet a legnagyobb mértékben nyilatkozott 
meg Krisztus ezen vitéze irányában. Mink is teljes tisztelet
tel, szeretettél értékeljük megbecsülhetetlen szolgálatát 
és kérjük személyére, munkásságára Istennek bőséges 
atyai áldását

Id. Kirchner Elek, oki. ev. lelkész, a győri egyház- 
község nyugalmazott karnagya, zenei életünknek kitűnő 
nagysága, 81 éves korában Celldömölkön elhunyt. Énekei, 
zenei szerzeményei sokáig fogják hirdetni nemes lelkének 
Isten felé való szárnyalását. Emléke legyen áldott közöt
tünk 1

D. Niebergall Frigyes, a marburgi egyetemen a gya
korlati theológia tanára, szeptemberben meghalt. Néhány 
évvel ezelőtt hazánkban is járt és tartott több helyen 
a reformatió ünnepének idejében nagy lelkesedéssel foga
dott előadásokat. Lapunk az ő engedélyével közölt részle
teket az elmúlt évben a »Papok tükre« című művéből. 
Korai halála nagy veszteség a protestáns tudományosságra 
nézve. Emléke legyen áldott!

D. Teutsch Frigyes, az erdélyi szászok püspöke, 80 éves 
korára való hivatkozással nyugdíjaztatását kérte.

Az uj püspököt november 14-én választják meg.
A m. kir. pécsi Erzsébet tudományegyetem október 

9-én Sopronban ünnepélyes közgyűlést tartott a hittudomá
nyi kar tanévmegnyitása alkalmából. A közgyűlést isten- 
tisztelet előzte meg az ev. templomban ; a szent szolgála
tot Dr. Deák János egyet, tanár végezte. A közgyűlésen 
Dr. Hodinka Antal rektor mondott megnyitó beszédet, 
Dr. báró Podmaniczky Pál prodékán beszámolt az elmúlt 
tanévről, Dr. Pröhle Károly dékán székfoglalót m ondott: 
A theologus ideál a jelenkorban, D. Kovács Sándor egy. 
tanár előadást tartott : A magyar reformátor cimen. Ezen 
a gyűlésen iktatták be a hittudományi kar uj hallgatóit.

A magyarhoni ev. Misszióegyesület a szarvasi helyi 
Misszióegyesülettel karöltve 1932 okt. 22—24. napjain köz
gyűléssel kapcsolatos külmissziói konferenciát rendez a szarva
si gyülekezetben. A konferenciát megnyitják okt. 22-én

d. u. %3-kor. Utána ifj. összejövetelek. Este 146-kor val
lásos estély az uj templomban, melyen Johnson Gisle, 
Rimár Jenő és Bakay Péter szerepelnek előadásokkal. Okt. 
23-án y212-kor a helyi Misszióegyesület műsoros díszköz
gyűlésén Kellő Gusztáv, Németh Károly és Sclioltz Ödön 
szólalnak fel. D. u. i^ -k o r az országos Misszióegyesület 
rendes évi közgyűlése. Fél hatkor vallásos estély a nagy 
templomban. Szerepelnek Kovács Andor, dr. báró Pod
maniczky Pál és dr. Molnár Gyula. Okt. 24-én 9—12-ig 
előadások. Szerepeinek Szabó József, Gáncs Aladár, Johnson 
Gisle, Németh Károly és dr. Molnár Gyula.

A misszió szent ügyét és ezt a konferenciát, mely ennek 
előmozdítását akarja munkálni, olvasóink érdeklődésébe 
és imádságába ajánljuk.

A bányakerületi Luther-Szövetség vallásos estét rende
zett okt. 5-én a deáktéri templomban, melyen Egyed Ala
dár, szegedi lelkész, »Megujhódásunk problémán cimen 
előadást tartott. Tulajdonképen a Luther-Szövetség felada
tait jelölte meg abban, hogy tömöritenie kellene az evan
gélikus társadalom erőit, erősítenie az evangélikus öntuda
tot, támogatnia a lutheránus lélekkel az igazságért harcoló 
sajtót, harcolni a reverzálisok okozta veszteségek ellen, 
összegyűjtenie és megtartania a szórványokban lakó híve
ket és meg kellene valósítania az egyházon belül a testvéri 
egyenlőség követelményeit.A Luther-Szövetségnek szeretet- 
munkát kellene folytatnia és igy kellene előkészítenie a 
szebb, a jobb, az uj világot, melyet minden hivő lélek 
epedve vár. Az estén a pesti Lutheránia énekkar adott elő 
szépen két énekét.

Hegyen Épített Városra fizettek : August Józsefné 3, 
Becker Jenő 3, dr. Bene Gyula 3, Bohus Róbert 3, Csep- 
csány Blanka 3, dr. Czöldeí Pál 3, Dómján Józsefné 1.50, 
Eisler Rezsőné 6, Fabriczius Béla 6, Fejérváry László 3, 
Fodor Ferenc 3, Gerő József 3, Grosz Istvánná 3, dr. Hank 
József 3, özv. Hibján Samuné 3, Horvay Ede 6, Kompor- 
dayné Győri Margit 3, özv. Kruttschnitt Antalné 3, Kun 
Attila 6, özv. Langhammer Károlyné 3, Liszka Károly 3, 
Lubik Zoltánná 3, Markóczy Irén 3, Martos Béla 6, Mar- 
schalkó Géza 3, Ondrus Pál 3, Péterfy Lajos 3, Ránky Sán- 
dorné 4, dr. Röckh Béla 3, Sch. 6, dr. Stranszky Gábor 6, 
dr. Szikora Vilmos 3, Tomka Géza 3, Turek Antalné 3, 
Wernáth Róza 2, Wittek Józsefné 3 pengőt.

Tagdijat fizetett: Horvay Ede, Szimonidesz Lajos, 
Szimonidesz Lajosné 2—2 pengőt.

A németországi Gusztáv Adolf Egyesület 100 éves 
jubileuma alkalmából rendezett gyűjtés eredménye 1 millió 
162.684 birodalmi márka volt. A hazai ev. egyház hívei
nek erre a célra rendezett gyűjtése 5000 pengőt eredmé
nyezett, melyet a Gyámintézet elnöke jelentett be a leip- 
zigi ünnepélyen.

A szászországi egyházi consistorium kisérletképen 
megengedte, hogy theológiát végzett nők a lelkészi szol
gálatban alkalmazást nyerjenek, különösen az iskolai hit
oktatásban, a confirmatióra való előkészítésnél, biblia
óráknál, gyermekistentiszteleteknél, a lelkigondozásban 
(különösen nőknél, zárt intézetekben), a jótékonysági mun
kában és az irodai szolgálatban is.

Anglia 3 methodista egyháza — Wesleyan Methodist, 
The Primitive Methodist, The United Methodist — szept. 
20-án az Albert-Hallban aláírta az egyesülési okmányt. 
Az ünnepen a királyt a yorki herceg képviselte, ki leiratot 
olvasott fel, melyben a király üdvözli a létrejött egységet 
és kifejezi azt a reménységét, hogy ez az első nagy lépés a 
keresztyén népek egysége felé. Az ünnepen jelen volt vala
mennyi angol prot. egyház képviselete, a barátok társasága 
és az üdvhadsereg is. Az 111. London N. szept. 24-i száma 
két egész oldalt szentel ennek az eseménynek, melyet 19 
éven át készítettek elő, mig végre most sikerült. A metho
dista egyház alapit ója John Wesley, született 1703 jun. 
17-én, meghalt 1791 március 2-án.

A methodista egyháznak van ma 60.000 lelkésze,
90.000 helyi prédikátora, 20.000 istentiszteleti helye,
200.000 vasárnapi iskolai tanítója és körülbelül 50 millió 
hive.

Harnack Adolf nemrég elhalt világhírű szabadelvű 
Iheológus könyvtárát megszerezte a porosz kormány és a 
nemzeti könyvtár és a berlini egyetem könyvtára közt 
osztotta meg. Az értékes könyvek közt szerepel egy ritka 
példány, melyet különös módon szerzett meg a nagy tudós 
Messinában. Korán reggel narancsot vett a piacon és külö
nös csodálattal nézte a papirost, melybe az árut tették. 
Hamar észrevette, hogy a papiros értékes pergamen, me
lyen Szent Ágoston egy művét fedezte fel. Rögtön vissza-
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térvén, megvette a kereskedőtől az egész könyvet s mivet 
ő volt az első vevő reggel, meg volt az az öröme, hogy a 
teljes művet megszerezhette.

Cyprus szigetén Ajia Irini kis városka mellett a svéd 
régészeti társaság Dr. Einar Gjerstad vezetése mellett ki
ásott egy régi szentélyt, melyben valószínűleg a termé
kenység istenének áldoztak. E szentély élete Kr. e. 1000— 
500-ig tartott és mintegy 2000 drb terrakotta-szobrot 
találtak benne. Isten-szobrot nem találtak, hanem egy 
tojásdad követ, melyről arra következtetnek, hogy a ter
mékenység istenét tisztelték. Ez a lelet rendkívül fontos 
a görög és keleti népek művészetének fejlődése szempont
jából. Az emberalakú szobrok közt vannak igen aprók, 
20 centiméter nagyok, de életnagyságnak is. (111. London 
News, 1932 szept. 24.)

Dr. George G. Mc Gurdy az amerikai new-haveni Yale- 
egyetem és a jeruzsálemi brit régészeti iskola együttes vál
lalkozása vezetőjének híradása szerint most újabb 3 
neandervölgyi ember vázát találták meg Atlit mellett 
Palesztinában. Leipziger 111. szept. 29.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos, magán fogorvosi 
intézetében vállalkozik fog- és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjainak szakavatott, gondos és mérsékelt áron 
való kezelésére, mindennemű fog ápolására. Szükség ese
tén részletfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalommal. 
Muzeum-körut 27. sz.

R. kath. vegyeskereskedés. Az elmúlt hetekben meg
nyílt Polgárdiban az első r. kath. egyházközségi fűszer- és 
vegyeskereskedés. Az engedélyt erre az alapításra Aradi 
Ignác, Polgárdi r. kath. plébánosa kérésére adták ki. 
Az üzletet az iskola egyik termében helyezték el és ezt a 
feliratot tették föléje : »PoIgárdi római katholikus egyház- 
községi vegyeskereskedés«. (Kálvinista Szemle okt. 8.)

Mindazok, akik az egyetemes egyházi közgyűlés
sel, illetve az egyetemes gyámintézeti közgyűléssel 
kapcsolatban kedvezményes vasúti jegy váltására jogo
sító igazolványt óhajtanak igénybe venni, felkéreínek, 
hogy ezen szándékukat a kiinduló állomás és a vasút 
(Máv, Győr-Sopron-Ebenfur'i) pontos megjelölésével 
október hó 26-ig közöljék Kuthy Dezső egyetemes fő
titkárral (Budapest V III., Üllői-ui 24. I.), m ert később 
beérkező kérések nem vehetők figyelembe. A Duna- 
Száva-Adria vasút a Máv kezelésébe ment át, az ezen 
vasút vonalain utazók részére is Máv igazolványok 
adatnak ki.

Megjelent az 1933. évi »Fébé«-naptár. Hogy min
denki könnyebben megszerezhesse magának, leszállít- 
ta to t! az ára 1.40 P-re, a könyvalakué pedig 1.60 P-re. 
A naptár az év minden napjára egy-egy rövid biblia, 
magyarázatot és történetet tartalm az. Sok családnak 
nélkülözhetetlen naponkénti olvasmánya ez a nap‘ár 
s szeretettel hívjuk fel reá azok figyelmét is, akik eddig 
még nem ismerték. Megrendelhető a »Fébé« Ev. Könyv- 
kereskedésben, Budapest, V II., Damjanich-utca 25/a. 
Lelkészeknek, iratterjesztőknek 25% engedmény, a 
portó és csomagolás külön felszámitásával.

A francia protestántizmus juh 10—13-ig ünnepelte 
Cuvier György híres természettudós, államférfiu és hivő 
evangélikus keresztyén emlékezetét halálának századik 
évfordulója alkalmából. Az ünnepély a lutheránus Mont- 
beliard városban, Cuvier szülőhelyén folyt le a kor
mány, a tud. intézetek és az egyházi képviseletek jelen
létében. Cuvier kedves embere volt Napóleonnak, ki rend
kívül kényes feladatot bízott reá. Cuvier befolyására vonta 
be Napóleon a francia protestánsokat a pápával kötött 
concordatum előnyeibe és igy nyerték a reformátusok 
Párizsban Napóleontól az Oratoire-t, a lutheránusok a Les 
Billettes nevű templomot. A németek a magukénak mond
ják, mert születése idején Montbeliard Württemberghez 
tartozott, de maga Cuvier mindig tősgyökeres franciának 
érezte magát, ki a németeknél csak iskolába járt. Öccse is 
kiváló tudós volt, ki örökösök nélkül halván el, vagyonát 
a pánzsi lutheránus consistoriumra hagyta.

A szentháromság ötödik személye. A róm. kath. »La 
Gazette du Languedoc« jelenti, hogy a papság egy része 
tekintélyes lapokra támaszkodva uj tant terjeszt, melynek 
célja a pápaság istenitése. így okoskodnak : Jézus Krisztus 
helyettese azonos magával Krisztussal. Elvük Istennek 
valóságos jelenléte a földön. Ez elv elfogadása után nincs

több vitatkozásnak helye. A pápa rendelete Isten rende
leté. Mert tessék jól megfigyelni ezt a fejtegetést : t a r t o 
zunk minden reggel megújítani Isten iránt való hűségűn
ket a pápai jegyekben. Mi erősen hiszünk Isten jelenlété
ben az eucharistiai jegyekben, az átlényegült testben, 
mely személyesen egyesült az istenséggel és mi erősen 
hiszünk az Isten jelenlétében a pápai jegyekben<< (Le 
Christianisme au XX Siécle. 1932 aug. 18)

Sabatier Ágost a múlt század hetvenes éveiben egy 
előadásban fejtegette a katholikus dogma fejlődését, 
ráutalt a szeplőtelen fogantatás és a pápai esalatkozhatat- 
lanság tanára, majd igy fejezte be praelectióját: »Ezekután 
a rendszer betetőzéséhez nincs szükség többre, csak egy 
dogmára : a pápa istenségének a proclamálására. Ez két
ségtelenül a huszadik század feladata lesz egy leg
közelebbi zsinaton. Akkor az épület be lesz fejezve és az 
időnek nem lesz rajta más dolga, minthogy megrázza 
alapjában és megdöntse.« -— Amint a fentebbi közlés 
mutatja, a francia nagy theologus jövendölése a beteljese
dés utján van. Atya, Fiú, Szent Lélek, a szent Szűz után 
a pápa mint az istenség ötödik személye. És ez éppenség
gel nem lesz a legjelentéktelenebb, mert ez beszélni fog, 
encyklikákat ad ki, áldást oszt, elnököl a zsinatokon stb. 

(Le Christianisme 1932 szept. 8)
Százéves évfordulóját ünnepli az evangéliumi keresz

tyének tábora Hudson Taylor születésének. Hudson Taylor 
a kínai belföldi misszió megalapítója, aki egymaga több 
misszionáriust, adott Kínának imádságos hitének Istenhez 
folyamodó erejével, mint megannyi országos missziói tár
saságok. A nagy hálaadó ünnepségből a magyar refor- 
mátusság is ki kívánja venni részét. Mint szerény pálma- 
ágot a nagy misszionárius pompásan megirt rövid életraj
zát újból kiadta a Magyar Református Külmissziói Szö
vetség. A kis füzet a Külmissziói Füzetek sorozatában 
jelent meg Sallay István ref. lelkész tollából; ára 40 fillér. 
Alkalmas vallásos estélyekre, magános épülésre, a kül- 
misszió iránti szeretet fokozására. Megrendelhető : Buda
pest, VIII., Gyulai Pál-u. 9. II. 21. a Magyar Református 
Külmissziói Szövetség címén.
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nálunk adja el

Telefon: Aut. 85-4-62

Mi pontosan mérünk és 
Ön előtt számolunk. — 
Arany- és ezüstpénzekért 
is magas árat fizetünk.

Szigeti Nándor és Fia
Bpest, IV. Muzeum-körut 31

Csi kó- ,  p e r z s a -, pézsm a-
bunda a divat.

Szép forma, príma minőség,
o l c s ó  á r a k  
SOMOGYI  szűcsnél
VIII., Rákóczi-ut 23. I. em. Uránix mellett 
40 éves protestáns cég. Telefon: 36-3-14

E ls ő  M a g y a r
Általános Biztosító Társaság

Alakult 1857-ben. — Budapest, IV., V igadó-tér 1.

A legrégibb és legnagyobb magyar biztositó intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztositó társasága
Fiókjai vannak az ország egész területén.

Elfogad biztosításokat a következőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, uti- 

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.
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